

RELAȚII ROMÂNNO-SUEDEZE

Aspecte noi în trimestrul IV 2001

Tendința ascendentă a relațiilor globale româno-suedeze a continuat pe parcursul ultimelor trei luni ale anului 2001, ceea ce confirmă faptul că, în urma eforturilor recente, acestea au intrat într-o nouă fază de dezvoltare. În plan bilateral așa menționa, în primul rând, vizita la București a domnului Sven Erik Söder, secretar de stat pentru cooperare cu Europa Centrală și de Est în Ministerul Afacerilor Externe al Suediei (25-26 noiembrie). Vizita trebuie privită ca un prim moment al punerii în practică a strategiei de dezvoltare și diversificare a raporturilor politico-economice bilaterale în noile condiții favorabile create prin reglementarea creanțelor suedeze nesoluționate față de România. Se poate, în consecință, afirma că această vizită pune bazele dialogului politico-economic sistematic între cele două țări. Se cuvin, totodată, a fi menționate discuțiile de substanță purtate în acest cadru în legătură cu oportunitățile de sporire a comerțului reciproc și, mai ales, de creștere a investițiilor suedeze în economia românească. Semnificativ în acest sens este faptul că a fost semnat, cu ocazia vizitei la București, un acord între cele două guverne privind cooperarea în domeniul energiei și al mediului înconjurător. Un alt moment semnificativ în planul relațiilor bilaterale l-a constituit vizita la București a doamnei Maj-Inger Klingvall, ministrul suedez pentru cooperarea pentru dezvoltare, politică de migrări și azil. Discuțiile purtate de oaspete la nivel guvernamental și neguvernamental au permis o benefică corectare a imaginii referitoare la protecția drepturilor copilului și, respectiv, la integrarea minorităților - în special a celei româ - în societatea românească. Au fost, astfel, recunoscute rezultatele semnificative ale eforturilor făcute de autoritățile române în aceste domenii, sensibile inclusiv în planul negocierilor de aderare a României la Uniunea Europeană. Aș sublinia faptul că noul climat, mult îmbunătățit, al relațiilor bilaterale a generat o mai bună sensibilizare a autorităților suedeze în legătură cu eforturile României de integrare euro-atlantică, precum și cu rezultatele obținute în acest plan. Aceasta a permis obținerea sprijinului necondiționat al Suediei în rezolvarea unor probleme de stringent interes inclusiv la nivelul opiniei publice române, cum ar fi, de exemplu, decizia privind eliminarea de la 1 ianuarie 2002 a regimului de vize aplicabil cetățenilor români care călătoresc în spațiul Schengen.

În sfera multilaterală se cuvine semnalată prezența unei delegații conduse de Ovidiu Cameliu Petrescu, vice-președinte al Camerei Deputaților, la Reuniunea de la Stockholm a președinților parlamentelor din țările UE și candidații la UE. Delegația română a avut astfel prilejul să participe activ la dezbateri, axate în special pe problematica viitorului Europei în condițiile extinderii substanțiale a UE și pe rolul parlamentelor naționale în construcția noii Europe.

Aceeași problematică a viitorului Europei a fost dezbătută și în cadrul unei reuniuni speciale organizate de ministrul suedez al afacerilor externe, Anna Lindh, la care au participat reprezentanți ai guvernelor și parlamentelor din țările membre și candidații la UE. Opiniile românești în materie au fost expuse, în mod activ, de domni Răzvan Ionescu, președintele Comisiei pentru apărare, ordine publică și siguranță națională a Camerei Deputaților, și Ion Jinga, director general în MAE român. În altă ordine de idei, tot în luna noiembrie s-au aflat la Stockholm domni Ioan Opris, secretar de stat la Ministerul Culturii și Cultelor, și Augustin Buzura, președintele Fundației Culturale Române. Împreună cu ambasada, precum și cu reprezentanți ai grupului de inițiativă suedez, au fost convenite o serie de acțiuni principale care urmează a fi organizate în cadrul "Anului cultural românesc în Suedia - 2002": expoziții de pictură, o mare expoziție arheologică (cuprinzând și o parte din piesele de tezaur românesc), manifestări muzicale, "Zilele românești" la muzeul Skansen, etc. S-a convenit ca inaugurarea Anului Cultural să aibe loc la 31 ianuarie 2002 în sala mare a Primăriei Stockholmului. Ultima lună a anului a fost marcată de manifestările ocazionate de sărbătorirea Zilei Naționale a României. Astfel, în saloanele hotelului Scandic Anglais a avut loc recepția oficială organizată de ambasadă, la care au participat circa 500 invitați din cercurile guvernamentale și neguvernamentale, din sfera parlamentară, din cercurile de afaceri, din mediul academic, din corpul diplomatic, precum și din comunitatea românească. Larga participare la recepție, precum și urările calde adresate de invitați, au constituit elemente demonstrând aprecierea crescândă de care se bucură România în Suedia. Preparatele culinare oferite, precum și vinul românesc, s-au bucurat de mult succes. În același context, la 4 decembrie a fost organizat un concert George Enescu la Muzeul Muzicii, care a beneficiat de talentul interpretativ al Marinelei Mitria-Sidelov, pianistă suedeză de origine română, și al lui Christian Belqvist, violonist, membru al Orchestrei Radio Stockholm. Au participat peste 200 spectatori, care au apreciat mult muzica enesciană. În fine, la 6 decembrie a avut loc în saloanele ambasadei cea de-a doua întâlnire anuală cu studenții și doctoranzii români sau de origine română care studiază în Suedia. A fost un nou prilej pentru strângerea legăturilor reciproc benefice între aceștia și ambasadă, precum și pentru mai buna cunoaștere între participanți și coagulare a intereselor și aspirațiilor acestora. Doresc să menționez și faptul că, în contextul preocupărilor noastre pentru strângerea legăturilor cu comunitatea românească, am răspuns invitațiilor adresate de aceasta de a participa la diverse manifestări în plan local. Astfel, la 1 decembrie am luat parte la sărbătorirea Zilei Naționale la Malmö de către Asociația de prietenie suedezo-română împreună cu Asociația culturală "Carpați". O săptămână mai târziu, la 9 decembrie, am participat la constituirea Asociației culturale "Mihai Eminescu" din Göteborg. Participările la manifestările respective au constituit bune prilejuri pentru o mai bună cunoaștere a membrilor grupurilor teritoriale ale comunității românești din Suedia, pentru strângerea

UN NOU PARTID ÎN ROMÂNIA

Stimați proprietari,
Mă adez în primul rând proprietarilor de drept din România și în al dilea rând celor din străinătate.

De mai bine de 4 ani m-am ocupat zilnic de problema retrocedării proprietăților naționalizate și confiscate în România. În medie am lucrat cel puțin 3 ore pe zi, șapte zile pe săptămână, pentru această cauză. Ce am realizat împreună cu ajutorul multora dintre dumneavoastră?

* am documentat peste 2.250 de cazuri de abuz și am informat atât guvernul român cât și alte guverne și organizații internaționale despre problema proprietății în România;

* am participat la audierile Comisiei Helsinki acum câțiva ani, când încă păreau interesați în ceea ce se întâmplă în România;

* am scris Curții de la Strasbourg, încercând să începem un proces de grup, dar aceasta nu se poate;

* am pus pe Internet un web site: www.romhome.org;

* am ținut primul Congres al Proprietarilor de drept la București;

* am înregistrat Asociația Proprietarilor din România în Uniunea Internațională a Proprietarilor din Europa, însă nu am reușit mare lucru, tocmai în ceea ce era mai important: revindicarea proprietăților.

Unde este problema?

Legile se fac în Parlamentul României și proprietarii de drept NU AU REPREZENTANȚI în acest for. Nici un partid politic din România nu reprezintă interesele proprietarilor, ba mai mult, lideri din toate partidele ce s-au perindat la conducere în ultimii 12 ani au participat personal la jaful caselor și pământurilor. PDSR, PRM, PD, Liberalii, Tărăniștii, etc., nu s-au înțeles la nimic cu excepție la împărțirea furtului comunist. Nu de mult s-a propus "vânzarea" sediilor de partide, care până acum rămăseseră în posesia statului. Partidele mici, după "cumpărarea" sediilor, se vor dizolva și vor "vinde" sediul liderilor fostului partid. PDRS triumfă!

Sistemul legal român este corupt și zeci de mii de proprietari sunt victimele justiției "statului de drept". Comisia Helsinki a Congresului SUA este foarte interesată în a lucra cu Mircea Geaonă, indiferent dacă familia Geaonă a pus mâna pe cel puțin o casă naționalizată și ei o știu, România având conducerea OSCE. Curtea de la Strasbourg (pomul lăudat, așa cum a numit-o corect o doamnă, proprietar de drept) a rezolvat un caz în 7 ani (Brumărescu) și a respins probabil mai mult de 1.000. Zeci de cazuri aprobate zac la Strasbourg. Departamentul de Stat al SUA, printr-o scrisoare - standard de 2 pagini pe care o trimite Senatorilor sau Congressman-ilor, care cer lămuriri în legătură cu problema revindicărilor, îi informează pe aceștia în termeni foarte vagi că așteaptă aplicarea legii 10, prin care se speră că se va rezolva problema retrocedărilor.

Trimitând o scrisoare paravion recomandată la EU sau EC, trece cel puțin o lună până vine înapoi recipisa de primire. Răspunsul durează șase luni sau mai mult.

Multe dintre aceste necazuri se pot rezolva numai prin formarea unui partid politic, care poate participa la emiterea unei legislații favorabile și se poate adresa organizațiilor internaționale cu autoritatea corespunzătoare. Știu că nu va fi ușor, însă NUMAI dumneavoastră, cei din Țară, cu sprijinul nostru, puteți forma un partid care să reprezinte vederile și idealurile unei societăți drepte.

Pentru a discuta mai departe acest subiect, am înregistrat pe Internet un grup de discuții. Cei interesați sunt rugați să-mi trimită un scurt mesaj pentru a fi înscrși pe această listă de discuții. Vă rog ca acum să-mi comunicați numai dacă doriți să participați la acest grup de discuții. Comentariile și ideile se vor discuta mai târziu.

Mihai Vinătoru.
MihaiV@vinatoru.com
<http://www.romhome.org>

legăturilor dintre aceștia și ambasadă. Ocaziile respective au oferit și posibilitatea discutării modalităților de implicare, cu acțiuni proprii, a membrilor comunității românești în ansamblul de evenimente care vor avea loc sub egida "Anului cultural al României în Suedia - 2002". Ultima manifestare organizată de ambasadă în 2001 a fost consacrată copiilor din comunitatea românească. Peste 30 dintre aceștia au participat la 20 decembrie la o după-amiază de Crăciun în saloanele ambasadei, bucurându-se de micile daruri oferite, inclusiv drept recompensă pentru desenele prezentate.

Adrian Constantinescu,
Ambasadorul României în Suedia.
2001, decembrie.

DIN PROVERBELE LUMII

CIMITIRUL ESTE PLIN DE OAMENI DE NEÎNLOCUIT!

PROSTIA DIN FIRE N-ARE LECUIRE!

PROSTUL NU E PROST DESTUL,
PÂNĂ NU E ȘI FUDUL!

DE DEPARTE -I TRANDAFIR,
DE APROAPE-I BORȘ CU ȘTIR!